










外国人材を

雇用している

63%

外国人雇用を

増やす

37%

n=409

n=409



2016年 2018年

技術（製造技術、

設計等）

24%

ＩＴ

15%

経営・事業企画

15%

営業

15%

マーケ

ティング

14%

購買・物流

11%

経理財務

4%

人事総務

2%



17%

63%

14%

37%

26%

20%

6%

14%

N=35
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n=2110.5%

4.7%

5.7%

6.2%

19.9%

20.4%

20.9%

21.8%

オフィス環境（綺麗さやPCの性能等）

会社の立地

会社の知名度や安定性

言葉の壁が無いこと

キャリアパス

一緒に働く人（同僚/上司/社長）

ジョブディスクリプション/ミッション

高い給与



N=68

23%

16%

16%

26%

16%

10%

10%

5万ドル未満

5万ドル～8万ドル未満

8万ドル～10万ドル未満

10万ドル～12万ドル未満

12万ドル～15万ドル未満

15万ドル～20万ドル未満

20万ドル以上





会社の知名度・安定性よりも

ＪＤを重視

73%

JDよりも会社の知名度・

安定性を重視

27%
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7.58%

10.43%

26.54%

5.21%

6.16%

8.06%

5.21%

8.53%

給与

ロケーション

言葉の壁が無いこと

一緒に働く人

JD/ミッション

オフィス環境

キャリアパス

会社の知名度・安定性

最低点をつけた人の割合
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給与

•



0

1

2

3

4

5

給与

言葉の壁が無いこ

と

仕事内容/ミッショ

ン

キャリアパス

ロケーション

一緒に働く人

オフィス環境

会社の知名度・安

定性

ベトナム在住の学生（日本語学習者）

日本に住んでいるアジア人留学生
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•

学びはできるが
心身とも疲労感だらけ

言われ

たことだけをやるだけで、意見を求められない

日本にインターンに行って、日本で日系企業に
は就職したくないと思うようになった

成長も、昇進も
遅そう

難易度が高い割に、経験・待遇共にリター
ンが少ない

•

• スキルはあっても語学が

できない外国人エンジニアにとって働きづらい

• 経験は積めるが自発的
にやりたいことをできる感じではない
経験を積んでも給料が安い

•

苦労した点はどうやって日本人社員の友達を作
るか

家族を顧みない働き方は、人として尊敬で
きない

外国人の立場を理解できる日
本人社員がいると安心する





仕事内容への不満

54%

会社や業界の将来

性不安

13%

勤務地/住む場所を

変えたい（変えた

くない）

9%

会社都合

6%

給与を上げたい

6%

残業を減らしたい

3%

職場の人間関係が悪い

1%

その他

8%
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0

0.5

1

1.5

2

2.5

3

3.5

4

4.5

5

給与

ロケーション

言葉の壁

同僚

ＪＤ

就業環境

キャリアパス

会社

外資 日系

•

•











3.79%

8.06%

17.54%

32.70%

23.70%

14.22%

2未満 2-2.5未満 2.5-3未満 3-3.5未満 3.5-4未満 4以上

N=211







20代

60%

30代

26%

40代

14%




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